



善美精神引领,重塑一座城"气质"

文明先行,济阳迈向高质量中心城区

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦 通讯员 孟强 门波

社区楼道飘起书香 文明意识深入人心

在济阳区韩家小区五号楼一 单元,大大小小的书法作品,温馨 有趣的读书角,让整个楼道洋溢着 书香气息,充满着浓浓的文化内 涵。"我们楼道的每一层都进行了 精心设计,由居民主动申请,确定 改造楼道的定位和内容,实现'一 楼道一主题,一楼道一风景'。"银 山社区党委副书记付丽莹表示。在 美化楼道环境,提升楼道颜值的同 时,注入文化后的楼道也潜移默化 地影响着居民的一言一行。

从过去乱贴乱画、乱停乱放的 楼道,到干净整洁、邻里和谐的"文 明楼道",济阳区各个社区的面貌 和居民的素质都在不断更新、提 升。这得益于济阳区在深化文明城 市创建中采取的一系列举措。

为了提升城市文明程度,济阳 区将16个社区作为基本网格单位, 实行区领导、街道领导双包挂机 制,社区将点位分解到247个小网 格,问题具体到160个帮包单位、93 个职能部门、42家物业公司,定人、 定点、定区域实行包片闭环管理, 以网格化管理实现社区精细化治 理模式。面对日益美好的家园,市 民的幸福感、满足感在不断增强。

小手拉大手共创文明城 人人参与人人践行

-座城市的发展,不仅在于外在"颜值"的提升,也在于内在"气质"的塑造。济阳区为深化文明城市 创建积极行动,城市面貌显著改善,善美精神深入人心。为实现北部新区建设新突破、加快推动济阳向高 质量中心城区迈进提供了有力支撑。



韩家小区"书香楼道"里,孩子们在一起阅读书籍。

"阿姨,这个地方不能放东 西。"在济阳街道城里社区清华园 小区,"红领巾文明监督员"许程程 正劝阻居民在楼道里堆放杂物。在 城里社区,这样的小小"监督员"还 有很多,通过在社区内集中开展 "红领巾文明监督员"进楼道、"小 黄帽"文明小分队等"小手拉大手" 系列主题文明志愿活动,居民们正 在不断养成文明卫生意识。

"教育一个学生,带动一 庭,影响一个社区,文明整个城

市。"济阳区教体局相关负责人表 示,济阳区创新开展了"小手拉大 手,共创文明城"主题活动,把文 明带进家庭、带进社会,让学生和 家长的好习惯在潜移默化中培养 起来,推动学生文明、家庭和睦、 社会和谐。

"创建全国文明城市,关键在 人,关键在于市民素质的提升。"济 阳区委书记吕灿华表示。要把思想 道德建设作为重头戏、落脚点,努 力促进市民素质的整体提升,让文 明成为习惯,让文明成为风景。

为此,济阳区以提升市民素质 为重点,广泛开展了多种多样的新 时代文明实践活动,助力全国文明 城市创建,包括小手拉大手、文明 商铺、文明课堂、文明流动宣传队 等多种形式,让每个济阳人都参与 到创建文明城市实践当中。

文明景观扮靓城区 文明之风吹遍大街小巷

走进济阳区市民中心大厅, 迎面看到的就是"讲文明树新 风""文明健康有你有我""诚信 建设"等各类公益广告,大厅的 广告宣传屏上循环播放着文明 用餐、文明礼仪等相关内容,办 事市民在耳濡目染中不断增强 着文明理念。

"我们在大厅中定期开展文 明有礼宣传活动,通过给市民发 放日历、扇子等形式,让更多的人 参与到文明城市创建之中,让市 民中心在能为市民办好业务的同 时,更好地承担起社会责任。"济 阳区行政审批局政务服务科负责 人王萍萍介绍,他们还在全区率 先成立了"创城志愿者先锋队", 利用周末时间在城区的大街小 巷,宣传"文明出行""文明健康有 你有我""垃圾分类"等创城知识, 并随时随地地劝导不文明行为。

这只是济阳区浓厚文明氛围

在城区的街道、公园、广场, 随处可见造型美观、主题鲜明 的公益宣传牌、展板,将文明向 上的力量融入城市文明景观当 中。为了突出文明引导,济阳区 还利用新时代文明实践站等宣 传阵地,开展了志愿服务、文明 交通、文明餐桌、诚信建设、"我 们的节日"等系列主题活动,规 范市民行为,倡导争做文明有礼

可以看到的是,文明之风正 吹遍济阳的大街小巷,在创建文 明城市、向高质量中心城区迈进 的过程中,每个济阳人都在成为 行动者,共同建设起美好家园。

小区两条路不命名,打车收邮件有点难

开发商:道路尚未修完还要再等等



文/片 齐鲁晚报・齐鲁壹点 记者 刘飞跃 实习生 房一平

市民: 标线护栏都有 就差给道路命名了

20日上午10时许,齐鲁晚 报·齐鲁壹点记者来到市中区 郎茂山路西侧的海珀天沅小 区。海珀天沅小区分为三期,其 中三期在西侧,西面是青龙山, 一期东侧则是郎茂山路,二期 在南侧。一期和三期中间是一 条南北路,一期和二期中间是 一条东西路。目前两条路已经 具备通车条件,地面标线比较 新,路两侧停着居民的私家车。

记者从一期北侧进入小 区,可以沿着南北路和东西路 进入郎茂山路,路面也有标 线,路比较好走,和普通的市 政路没有区别,但是没有路 牌。此外,在东西路的两侧还 有不少门头房,门前也没有门 牌号

"这条路叫啥我不知道, 我们平常管这条路叫一区西 边的路。"当记者询问小区居 民道路的名字时,居民这样告 诉记者。同样的问题,记者又

近日,家住济南 市中区海珀天沅小 区的市民反映,一区 西侧未命名市政道 路和南侧未命名市 政道路建成一年多 了,要求尽快对两条 道路命名,以方便打 车和收寄邮件。日前 记者采访开发商得 知,目前这两条路尚 未交付,要命名还要 再等等。市中区行政 审批局相关工作人 员回复,尚未接到辖 区的命名申请,他们 无法进行后续工作。



小区内条路交通标线已经施划完毕,就差命名了



小区两条没有命名的道路

问了门卫。门卫说,他们也不 清楚,只知道这条是一区三区 中间的路,那条是一区二区中 间的路。

"应该尽快命名道路,方便居

民打车和收寄邮件。"居民说。

建设方: 小区道路还没有交付 后期还要继续施工

这已经不是居民第一次反 映这个问题。2019年11月,曾有 海珀天沅居民向齐鲁晚报·齐 鲁壹点反映过。去年记者去小 区探访时发现,只有东西向的 道路两侧施划了停车线,而现 在南北向道路两侧也有了相关 的交通标识线,这两条道路和 普通市政路几乎没有任何区

随后,记者来到郎茂山路 西侧的海珀天沅售楼处,售楼 处值班负责人专程带着记者沿 着东西路转了一圈。记者注意 到,在小区南侧仍有一处工地, 正好连接着没有名字的南北道 路,如果路能够打通,可以直通 双龙庄附近。

该负责人告诉记者:"这两 条路之所以无法命名,是因为 还没有修完。路南连接的楼盘 正在施工,西边规划的小学也 在进行施工。三区门口的幼儿 园也还有一些需要施工的地 方。这些施工点,导致路面迟迟 无法修好。"

售楼处经理也表示,目前 这两条道路还没有交付给市 政,他们想尽快完成施工,修缮 好道路,早日结束"无名"道路 给居民生活带来不便的状况。 记者在探访中也发现,为了方 便居民,一些单元楼的门口处 还设置了快递柜。

□延伸阅读

道路命名需走固定程序 道路主体尚未审批办理

《济南市市区道路命名规则》规定: 道路命名一般按照申请、受理、实地踏 勘、预命名、审核、论证、公示、审批、发布 等程序办理。其中,道路命名按照"谁建 设、谁申报"的原则,由道路建设单位或 主管部门在道路建设项目报建前,向道 路所在地区级地名主管部门提出道路命 名申请,提交申请报告、道路建设立项批 复文件、道路规划图等相关材料。

记者了解到 目前济南市路名 经由民政部门划转至审批部门,民政部门 只负责命名后的管理工作。那现在道路命 名要经过哪些程序呢?8月20日,济南市行 政审批局相关工作人员做了解释。

目前,济南市道路命名由道路建设 单位或者主管部门申报。这两个单位其 中一个单位单独申报就可以,无需两单 位同时申报。道路建设单位就是开发商, 主管部门就是街道办,整个申报的过程 是从属地开始申报。

"海珀天沅小区位于市中区,首先是 市中区审批局初审,然后报到市行政审 批服务局进行审核,市局审核通过后报 到济南市政府,济南市政府审批通过后 会公开发文,这样道路有名字了。"上述 工作人员表示。

不过,市中区行政审批服务局工作 人员表示:"市民生活不便利,肯定着急。 不过,目前海珀天沅小区道路主体并没 有来审批局申请命名,原则是'先申请后 受理',申请后才能推进相关程序。'